
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

Πρόταση Κανονισμού Αξιολόγησης 

Εισαγωγή 

Το Τμήμα διασφαλίζει την ισότιμη πρόσβαση των φοιτητών/τριών με ανάγκες υποστήριξης, οι 
οποίες ενδέχεται να επηρεάζουν τη συμμετοχή τους στις διαδικασίες μάθησης και 
αξιολόγησης, συμπεριλαμβανομένων περιπτώσεων αναπηρίας, νευροδιαφορετικότητας, 
ειδικών μαθησιακών αναγκών ή/και ζητημάτων υγείας (σωματικής ή ψυχικής), είτε 
προσωρινών είτε μόνιμων. Το παρόν κανονιστικό πλαίσιο βασίζεται στην κείμενη νομοθεσία 
για την ανώτατη εκπαίδευση (ενδεικτικά Ν. 4009/2011, Ν. 4485/2017, Ν. 4957/2022), στις 
αρχές της ίσης μεταχείρισης και των εύλογων προσαρμογών (reasonable accommodations), 
καθώς και στη Σύμβαση του ΟΗΕ για τα Δικαιώματα των Ατόμων με Αναπηρία (Ν. 4074/2012). 
Οι προσαρμογές αποσκοπούν στη διασφάλιση ισοδύναμης αξιολόγησης και δεν μεταβάλλουν 
τους μαθησιακούς στόχους ούτε μειώνουν τις ακαδημαϊκές απαιτήσεις. 

Υποβολή δικαιολογητικών 

Η υπαγωγή σε καθεστώς προσαρμογών προϋποθέτει την έγκαιρη υποβολή σχετικής 
τεκμηρίωσης (ιατρικής ή άλλης αρμόδιας γνωμάτευσης, όπου απαιτείται) στη Γραμματεία του 
Τμήματος, κατά την έναρξη του εξαμήνου ή σε εύλογο χρόνο πριν από την εξεταστική περίοδο, 
καθώς και, όπου απαιτείται, τη συνεργασία με τις αρμόδιες δομές υποστήριξης του Ιδρύματος. 

Συνιστάται η υποβολή των σχετικών δικαιολογητικών κατά την έναρξη της φοίτησης, ώστε να 
διευκολύνεται η ομαλή μετάβαση των φοιτητών/τριών στην ανώτατη εκπαίδευση και η έγκαιρη 
και συνεχής υποστήριξη των αναγκών τους καθ’ όλη τη διάρκεια των σπουδών τους. Η 
έγκαιρη αυτή διαδικασία είναι ιδιαιτέρως σημαντική για φοιτητές/τριες με τεκμηριωμένες 
αναπηρίες, νευροδιαφορετικότητα ή/και ειδικές μαθησιακές δυσκολίες (δυσλεξία, ΔΕΠΥ, 
δυσπραξία ή άλλο), προκειμένου να διασφαλίζεται η εφαρμογή των αναγκαίων 
εξατομικευμένων προσαρμογών και, όπου απαιτείται, των εύλογων προσαρμογών 
(reasonable accommodations) από την έναρξη της φοίτησης. 

Προσαρμογές 

Κατόπιν τεκμηρίωσης και βάσει των εξατομικευμένων αναγκών του/της φοιτητή/τριας, 
ανεξαρτήτως της φύσης ή της διάρκειας αυτών, δύνανται να εφαρμόζονται προσαρμογές, 
όπως: 

• παράταση του χρόνου εξέτασης (ενδεικτικά έως 20% στις γραπτές εξετάσεις, καθώς 
και αντίστοιχη παράταση κατά την υποβολή εργασιών), 

• εναλλακτικές μορφές αξιολόγησης (π.χ. προφορική εξέταση ή συνδυασμός γραπτής 
και προφορικής εξέτασης), 

• εξέταση σε κατάλληλα διαμορφωμένο ή ήσυχο χώρο, 
• χρήση υποστηρικτικών τεχνολογιών, 
• παρουσία βοηθητικού προσώπου (π.χ. γραφέας, διερμηνέας). 

Στην περίπτωση φοιτητών/τριών με τεκμηριωμένες αναπηρίες, νευροδιαφορετικότητα ή/και 
ειδικές μαθησιακές δυσκολίες, εφαρμόζονται εξατομικευμένες προσαρμογές, οι οποίες 



συνιστούν εύλογες προσαρμογές (reasonable accommodations), με στόχο την άρση των 
εμποδίων συμμετοχής και τη διασφάλιση της ισότιμης αξιολόγησης. 

Ειδικότερα: 
 

• για φοιτητές/τριες με κινητική αναπηρία ή προβλήματα όρασης μπορεί να 
προβλέπεται προφορική εξέταση ή υπαγόρευση σε βοηθό, 

• για φοιτητές/τριες με δυσλεξία δύναται να προβλέπεται γραπτή εξέταση με 
δυνατότητα συμπληρωματικής προφορικής αξιολόγησης, 

• για φοιτητές/τριες με νευροδιαφορετικότητα εφαρμόζονται εξατομικευμένες 
προσαρμογές ως προς τον τρόπο, τη μορφή και τις συνθήκες αξιολόγησης, 

• για φοιτητές/τριες που αντιμετωπίζουν ζητήματα σωματικής ή ψυχικής υγείας 
δύνανται να προβλέπονται προσαρμογές, όπως ευελιξία ως προς τον χρόνο ή/και 
τον τρόπο αξιολόγησης, εφόσον αυτό τεκμηριώνεται από τις ανάγκες τους. 

Αντίστοιχες προσαρμογές δύνανται να εφαρμόζονται και κατά την υποβολή γραπτών 
εργασιών, ιδίως ως προς τον χρόνο και τη μορφή υποβολής, εφόσον αυτό αιτιολογείται από 
τις εξατομικευμένες ανάγκες του/της φοιτητή/τριας και τεκμηριώνεται από τα αρμόδια όργανα. 

 

Διασφάλιση διαδικασίας 

Για τη διασφάλιση της διαφάνειας, της αντικειμενικότητας και της ακαδημαϊκής ακεραιότητας 
της διαδικασίας αξιολόγησης, στις περιπτώσεις προφορικής εξέτασης προβλέπεται η 
παρουσία δεύτερου εξεταστή ή η καταγραφή της διαδικασίας με πρόσφορο μέσο, σύμφωνα 
με την ισχύουσα νομοθεσία και τους εσωτερικούς κανονισμούς του Ιδρύματος. 

 


